

С ПРИНОС В РАЗВИТИЕТО НА ИКОНОМИЧЕСКАТА НАУКА, ВИШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ И МЕЖДУУНИВЕРСИТЕТСКОТО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Тържествената програма продължи непосредствено след това в аулата „Проф. Димитър Бъров“ на Ректората, където в присъствието на досегашни носители на почетното звание „Доктор хонорис кауза“, на много гости от чужбина, на ректори - на университети-партньори на СА „Д. А. Ценов“, на членове на Академичния съвет, на преподаватели и студенти бе присъдено почетното академично звание „Doctor Honoris Kausa“ на проф. **Клод-Ронал Курле**, ректор на университета „Пиер Мендес Франс“ - гр. Гренобъл, Франция.

Церемонията откри с кратко слово доц. г-р Нено Павлов, ректор на СА „Д. А. Ценов“:

Уважаеми проф. Курле, колеги и гости,

Чест е за мен да ви приветствам с „Добре дошли“ в Стопанска академия - най-старото и успешно развиващо се висше училище по икономика в България и Югоизточна Европа, отбелязващо днес своя 70-годишен юбилей. Връзките между България и френския народ датират от древността чрез мисиите на много известни личности, интелектуалци и общественици. Някогашната битка при Никопол през 1396 г., освен връхна точка на последния голям кръстоносен поход срещу новопоявилата се заплаха за България - бързоподвижните отоманци, предвождани от Баязид Светкавица, е може би и Първият от многото мостове на френско-българското съприкосновение през вековете. Тогава множество френ-



ник вече ще присъства редом с академията и ще кара гражданите на Свищов, преподавателите и студентите да се гордеят с него. И в този ден преживяваме такова важно събитие във вашия живот - удостояването ви със званieto „Доктор хонорис кауза“. Аз преживях преди време такива щастливи мигове, когато тази забележителна академия в Сви-

Курле картина от великотърновски художник и произнесе заключителни думи:

- Ще споделя с вас, че след като проф. Курле се съгласи да стане наш почетен доктор, значи изразява признанието си като гражданин на силна Франция и като представител на висококачественото френско образование, че и СА „Д.А.Ценов“ е авторитетно българско висше училище. Показател за това са и тесните взаимоотношения между нашите два университета. Благодаря за това на проф. Курле



български химик, писател и общественик, демократ, професор по химия и физика на университета в Гренобъл, където през 1908

Курле, който изнесе пред присъстващите академична лекция на тема „Ситуираното икономическо развитие“, която ще публикуваме в следващ брой.

Поздравления към новия носител на почетното звание отправиха: **Представителят на френското посолство у нас от името на посланика.** Той каза, че за него е чест да присъства на церемонията по удостояването с „Доктор хонорис кауза“ на проф. Курле в деня на 70-годишнината на Стопанската академия в Свищов. И пожела връзките между нея и университета в Гренобъл да се разширяват все повече и преподаватели от академията да изнасят курс-лекции в университета на Гренобъл. Такава

щов ме удостои със същото звание и никога няма да забравя това. Поздравявам вас, човека и учения с голям принос в развитието на икономическата наука, известен в своята Франция и по света.

Станислав Благоев, кмет на гр. Свищов:

- Ние сме изключително радостни, че можем да посрещнем толкова много гости на празниците ни по случай 70-годишнината на нашето висше училище. Знаем, че днешният празник ще остане завинаги в сърцата ни. На вас, уважаеми проф. Курле, се падна

и съм уверен, че и напред ще вървим ръка за ръка в мирна, свободна и единна Европа!

И този път традицията бе спазена - новият почетен доктор хонорис кауза проф. **Клод-Ронал Курле** разгледа Академичния музей и положи подпис под написаното от него в книгата на Висшето училище.



ски доброволци, в това число и рицари хоспиталиери от далечна Нормандия проливат кръвта си за свободата на българите, която за съжаление блясва пет века по-късно.

Върху едно от най-живописните телета на стария Пловдив и до днес се извисява къщата, в която през 1833 г. на връщане от Ориента отсяда Алфонсо дьо Ламартин - френски поет, публицист, историк и политик. Живописният му пътепис „Пътуване на изток“ е пропит с неподправената му симпатия към българите.

В тия тържествени мигове не можем да не споменем с външение и признателност името на може би най-великия френски белетрист и драматург на XIX век - Виктор Юго. Трогателна е неговата съпричастност към страданията на българите по време на разгрома на Априлското въстание през 1876 г. Паметна за поколенията ще остане речта му пред френските депутати в защита на българите срещу османското присъствие в България.

Може да прозвучи странно и загадъчно, но най-нежният поет на България - Николай Лилиев, е завършил Търговската гимназия в гр. Свищов, а по-късно и икономически науки във Висшето търговско училище в гр. Париж.

Може би най-здравият темел на моста България - Франция, и по-точно България - Гренобъл, е положен от г-р Асен Златаров,

г. защитава докторска дисертация по проблемите на органичната химия.

Гостоприемна Франция е приютявала в своето лоно проф. Димитър Бъров - първи ректор, акад. Иван Стефанов, бивши и настоящи преподаватели от Стопанска академия.

Надяваме се с избирането ви за Почетен доктор, във ваше лице Стопанска академия да има верен съмишленник и приятел в Република Франция.

Обявявайки решението на Академичния съвет за удостояване с почетното звание на проф. Курле, ректорът на Стопанска академия доц.д-р Нено Павлов му връчи официална диплома, списана на латински език, и Почетен знак на Висшето училище на лента. След това доц.д-р Павлов предостави катедрата на проф. **Клод**

практика имаме с университета в Санкт Петербург - Русия, чийто представител виждам тук сред вас. Благодаря ви за поканата да съм днес на вашия празник. Щастлив съм да споделя вашето гостоприемство.

Проф.д-р ик. н., заслужил деятел на науката на Руската федерация Алла Георгиевна Грязнова:

- Уважаеми г-н Клод Курле, смятам, че този ден е щастлив за нас. Току-що отгадохме своето уважение към забележителния дарител Димитър Ценов, чийто памет-



голямата чест да получите почетното звание „Доктор хонорис кауза“ в един наистина щастлив ден за Свищов и за нейната академия. Честито и бъдете винаги с нас! Нека за приятелството ни ви напомня почетният знак на община Свищов, който ви връчвам от името на всички нейни жители, на преподавателите и студентите от академията.

Доц. д-р **Нено Павлов** поднесе на проф. **Клод**

